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Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i or 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 
pentru fie-care publicare.

Silulu, 26 luliu, 1893.

Cine va urmări cu óre-care aten
ţiune desvoltarea, lucrurilor în mersul 
general al politicei nóstre, acela va tre
bui să se oprâscă timp mai îndelungat 
la măsurile guvernului ungar în ce- 
stiunea instrueţiunei publice. Lovitu
rile cele mai simţite ni se aplică toc
mai pe acest teren, şi fiind aici ame
ninţaţi în mod mai simţitoriu, în acest 
ram ar trebui se fie şi apărarea mai 
cu resoluţiune şi mai pronunţată

încă nu e promulgată noua lege 
în cestiunea regulărei salarielor învă- 
ţătoresci, încă nu e cunoscută instruc
ţiunea ministerială privitóre la pune
rea în practică a disposiţiunilor dir» acea 
lege, care în urmările sale va fi fatală 
pentru scólele nóstre, fatală pentru în
văţătorii noştri, şi observăm nouă fur- 
tune asupra scólelor nóstre, asupra în
văţătorilor noştri, furtuni deocamdată 
iscate pe calea ordonanţelor ministe
riale, cari stau în flagrantă contratjL 
cere cu legea de instrucţiune.

Lucrurile merg treptat după un 
plan bine concipiat, plan, care, dacă 
se va puté esecuta pănă la sfârşit, va 
nimici total scólele nóstre confesionale 
şi întrăgă instrucţiunea o va pune în 
manile statului, care 4' de (ji ne dă 
dovedi, că nóue nu ne voesce binele, 
sau dacă ne voesce un fel de bine, acela 
ni-1 voesce nu cum noi voim, ci pre
cum politica de magiarisare şi l’a for
mulat.

Cu acésta trebue să fie în curat 
a<ji totă suflarea românâscă, şi tóté 
puterile trebue să ni-le concentrăm 
întru apărarea nostră faţă cu aceste 
atacuri, ale căror urmări le simţim 
afji, şi însutit le vom simţi de aci 
înainte în viăţa nostră naţională.

Să privim lucrul mai de aprópe 
şi se clarificăm. După legea nostră bi- 
seric08că, preoţii noştri înainte de chi- 
rotonire trebue să servăscă ca învă
ţători la scólele nóstre confesionale. 
Spre acest scop între studiele prescrise

F O I T A

Posiţia istoriei în planul de în- 
veţăment şi metodul ei.

„Nou multa, séd múltúm“.

II.
(Urmare).

Venind a vorbi mai deaprópe despre 
metodul istoriei, e de însemnat, că mate
rialul istoric, ce e a Be prelucra în scóla 
înainte de tóté trebue împărţit în pârtii mai 
mici, în aşa numitele unităţi metodice. Acésta 
pentru motivul, ca elevul sé primésca un ce 
închegat, un întreg, pe care mai uşor îl póte 
prelucra şi însuşi. De sine înţeles aceste 
unităţi metodice nu au se fie prea mari, ca 
elevul se nu se pérdá în material, dar nici 
prea mici sé nu fie, căci nu ar presenta des
tul material de cugetat şi nu s’ar puté lega 
uşor de cunoscinţele deja câştigate. La tot 
caşul însă ele trebue sé formeze un ce în
treg, bine rotunjit. Cu tóté acestea unităţile 
metodice după natura materiei, odată vor fi 
mai scurte, altădată mai lungi şi pentru pre-

pentru clerici s’a luat ca studiu prin
cipal şi pedagogia cu tóté studiele ei 
ausiliare.

Faptice toţi clericii după absol- 
vare se aplică ca învăţători, şi ei au 
dat şi dau încă pănă astăcji cel mai 
inteligent contingent al învăţătorilor 
noştri, şi acésta din considerare la 
pregătirea lor mai superioră şi la ze
lul de a aduce serviciu bisericei

In înţelesul legei de instrucţiune 
a statului pentru cariera de învăţătoriu 
se prepară candidaţii în institute pe
dagogice sau pe cale privată.

Prepararea suficientă o dovedesc 
prin facerea esamenului de cualifica
ţiune.

In conformitate cu disposiţiunile 
legei s’a urmat deci pănă acuma, şi 
eram pe calea cea mai bună de a ne 
provedó scólele nóstre cu învăţători 
cualificaţi, ca cel puţin în punctul 
acesta să fim cruţaţi de multele vec- 
saţiuni din partea organelor statului, 
căci a rămas cu leghionul şi altcum 
pretecstele, sub firma cărora suntem 
vecsaţi.

In înţelesul articlului de lege XVIII 
din 1879, prin care s’a introdus limba 
magiară ca limbă obligată în scólele 
nóstre poporale, numai acele testimo
nii de cualificaţiune au valóre, cari 
sunt contrasignate de inspectorul re
gesc de scóle. Va se (̂ ieă, iscălitura 
inspectorului de scóle ínsemnézá, că in
dividul căruia se dă testimoniul, cu- 
nósce limba magiară, încât o póte pro
pune în scolă.

Testimoniele de cualificaţiune date 
de autoritatea bisericâscă fără subscri
erea inspectorului de scóle nu au valóre.

In anul acesta la facerea esame
nului de cualificaţiune comisariul gu
vernului nu a admis la esamen din 
limba magiară nici pe clericii noştri, 
nici pe candidaţii pregătiţi pe cale pri
vată. Accentuăm, acésta disposiţiune a 
guvernului este în flagrantă contracli- 
cere cu legea de instrucţiune.

Deocamdată comunicăm numai 
faptul, lăsând, ca comentariul să-l facă

lucrarea lor se va cere timp mai mult, ade
seori săptămâni întregi.

De câte-ori începem tractarea unei uni
tăţi, precum şi la începutul fie-cărei óre, 
trebue spus elevilor despre ce va fi vorba, 
adecă trebue indicată fînla lecţiunii. Acésta 
pentru ca elevii să fie orientaţi despre ce e 
vorba şi să nu fie siliţi a aştepta cu nerăb
dare deslegarea enigmei, că óre, (leu, la ce 
atâta vorbă, prin ce interesul faţă de obiect 
e slăbit în mod însemnat. Indicarea ţintei 
chiamă în memoria elevilor la claritate ide
ile aperceptive, le destépta interesul şi-i pre- 
gătesce pentru materia nouă. *) Ideile înru
dite cu materia n0uă, provocate, aşa (beend, 
prin indicarea ţintei, trebuese aduse la con- 
scienţă clară, trebuese curăţite, întărite şi 
arangiate pentru ca cu atât mai uşor să aper- 
cipieze noul material.

Aşadară după indicarea ţintei trebue 
pregătit spiritul elevilor pentru înţelegerea 
celor ce vor urma. La acésta pregătire (ana- 
lisă), pot veni multe lucruri în combinaţie, 
căci idei apte pentru inţelegerea materialului 
nou, cu deosebire la început, elevii nu prea 
au din istorie şi deci vor trebui luate din 
altă parte. Pentru acest scop poc sei vi unele

*) Ţinta lecţiunii se apară elevilor ca urmare 
naturală a celor premerse, aşadară se fie resultatul na
tural al mersului instrucţiei de pănă aei.

onorabilii cetitori. La timpul seu vom 
veni şi cu comentariu

Un diariu obscur din un oraş de 
provincie mai cjilele trecute s’a mirat, 
că şi noi vorbim de „ d r e p t u r i  ră
p i t e “, şi ne soma, sé-i spunem caşuri 
concrete.

Poftim aici un cas concret din 
„Cel mai nou atac asupra scólelor nós
tre“, ca adaos la celelalte multe, cu 
cari noi ne-am ocupat destul de cir
cumstanţial.

Şcolarii români în institutele 
streine.
Si bi i u ,  26 luliu, 1893.

ţ)ilele aceste ni-a venit la mână 
programa gimnasiului catolic din Al- 
ba-Iulia.

Era lucru natural ca se ne în
dreptăm privirile asupra şcolarilor de 
naţionalitate română şi era lucru tot 
atât de natural ca sé vedem şi spo- 
riul, ce l’au făcut în decursul anului.

Resfoind prin acest fascicol, am 
aflat, că 160 este numărul românilor, 
cari cercetăză acéstá scolă — un nu- 
mer acesta, din care trebue să dedu 
cern, că ţinutul este aprópe întreg ro
mânesc şi că părinţii mai cu puţine 
mijlóce sunt siliţi a-şi cresce aici 
pruncii.

Ne-a fost însă mare mirarea, când 
am văijut, că din acest număr consi
derabil — dóué părţi din ei, au ob
ţinut calcul nesuficient.

Ne am pus întrebarea, cum se 
póte, că elevii români să degenereze 
întru atâta, încât dóué părţi din ei 
sé fie netrebnici, leneşi şi nepăsători 
faţă de jertfele părinţilor, pe când tot 
la acel institut pănă bine de curând 
românii au fost cei mai diligenţi, ro
mânii au fost premiaţi şi chiar ei au 
fost, cari au dat instrucţiune la alţii, 
susţinendu-se cei mai mulţi chiar nu
mai după munca lor.

Cercetând după adevérata causă 
a degenerărei, am aflat, că nu tocmai 
elevii ar fi causa la acest regres.

poesii cu alusiuni sau cu cuprins istoric, ori 
monumente istorice, biserici vechi, ruine etc., 
obiceiuri poporale, proverbe, colinde, cântece 
poporale, tradiţiuni şi anecdote istorice, jo
curi copilăresci şi escursiuni.

In multe locuri locuite de români se 
află ruine şi alte rămăşiţe de pe timpul ro
manilor. Tradiţiile legate de acele ruine, 
precum şi cercetarea acestora va servi ca 
punct de mânecare la tractarea cutărei pâr
tii din istoria romană. Obiceiul românilor 
de a face foc de paie şi a sări preste el în 
<jiua ecuinocţiului de primăvară, póte servi 
ca pregătire Ia cunóscerea serbării primă
verii la romani. Dreptatea turcéscá ni-o ilus- 
trézá proverbul: „Turcul te bate, turcul te 
judecă“. Jocul copiilor „de-a ascunsa" ori 
şi altele clarifică forte bine idea despre asii 
(fundarea Romei) etc. De sine înţeles, că 
studiul limbii materne şi al geografiei încă 
oferă destule puncte de mânecare pentru 
istorie.

După-ce elevii au fost dindestul pre
gătiţi, are să urmeze predarea materialului 
nou (sintesă). După obiceiul vechiu acésta 
se face prin istorisirea învăţătoriului, după 
care apoi elevii au să producă cele aurite 
şi cetite. Acâstă procedură îşi póte avea 
timpul şi locul seu, dar în scóla educativă 
nu póte fi privită ca normativă, deórece ori

Luptă, ce e drept, românii dela 
scólele streine cu greutăţile limbei, luptă 
cu multe nevoi, dar ei din aceste lupte 
totdeuna au eşit învingători şi aşa ai- 
rea trebue căutată buba.

Elementul evreesc a copleşit şi 
aici numărul elevilor, şi evreii fiind 
bogătani, lucru firesc, mai pot da şi 
instrucţiune separată fiilor lor, care se 
înţelege o îngrigesc profesorii.

Şi profesorii la rândul lor cam 
rău salarisaţi sunt siliţi să dea unele 
óre de instrucţiune şi tot ei sunt siliţi 
să mai şi protégá pe privatiştii lor, 
pe când apoi bieţii români lipsiţi de 
aceste protecţiuni să aleg cu câte o 
săcundâ-două şi repetâză anul.

Póte că o fi şi o dosă bună de 
şovinism între unii domni, cari ’şi vor 
cugeta, ce să mai înveţe şi românii, 
aici suntem noi destui, cari să ne fa
cem domni, ei pot merge şi la cornele 
plugului.

Şi dacă aşa cugetă domnii, acésta 
póte proveni nu tocmai din dragoste 
cătiă români, ci póte să provină din 
alte sentimente mult mai de jos.

Suntem nevoiţi a semnala acest 
rău, ca dór omenii să-şi vină în fire şi 
să nu perseverez^ cât pentru viitoriu 
pe calea păcatului, şi după noi nici 
un păcat nu este mai condamnabil ca 
acela, când chiar în ale scólei se face 
un feliu de politică militantă, mânată 
de un şovinism orb şi în consecinţele 
lui destul de detestabil.

Cum vom sta cu desvoltarea sim
ţului de dreptate atunci, când copii de 
pe bancele scólei vin la convingere, 
că lor li s’a făcut nedreptate şi aceea 
li s’a făcut anume, pentru că cutare 
din ei este român.

Vom puté noi mai târziu să-i con
vingem cu totă puterea moralei, că ei 
să iubâscă pe deaprópele lor, fie acela 
do ori-ce ncm şi de ori-ce limbă, când 
ei sciu şi în inima lor se înrădăcinăză 
sentimentul, că pentru că au fost ro
mâni au fost siliţi să repeteze ani, ori 
chiar să părăsâscă scóla?

şi cât de vin ar istorisi învăţătoriul, ori şi 
cât ar deştepta sentimente în elevi, ori şi 
cât de vii impresiuni ar produce asupra ele
vilor, acestea tóté sunt momentane şi nu lasă 
în spiritul şi inima elevului decât urme fórte 
palide şi fără nici o valóre educativă. Şi 
apoi cine póte garanta că tóté cuvintele şi 
espresiunile folosite de învăţător sunt înţe
lese de cătră elevi ? Cine póte afirma, că în 
modul acesta nu se dau elevilor cuvinte fără 
înţeles, cari rămân înaintea acestora ca nisce 
găoci gólé? Şi apoi e sciut, că în timpul isto
risirii din partea învăţătoriului elevul rămâne 
passiv, activitatea lui proprie nu e deştep
tată, cugetarea îi este oprimată şi cel mult 
i se íngreunézá memoria şi i se irită fanta
sia. Pe când dacă activitatea proprie a ele
vului e un lucru principal şi formarea de 
idei şi noţiuni clare trebue să fie ţînta mai 
de aprópe a instrucţiunii, eră vorbele, învă- 
lişul ideilor şi noţiunilor, se află de sine, 
după-ce odată este ce se învăli cu ele.

Prin iritarea fantasiei, prin deşteptarea 
patetică a sentimentelor nu se promoveză 
formarea voinţei şi a caracterului si nu se 
póte ajunge o pricepere clară a evenimente
lor şi raporturilor istorice.

(Va urma.)



Şi lucruri de aceste nu se întâmplă 
numai la gimnasiul din Alba Iulia, ele 
se întâmplă aprópe la tóté scólele me
dii, susţinute de stat, ori de confesiuni 
străine.

Deja chiar şi împregiurarea, că 
noi ortodocşii suntem siliţi a da un 
didactru duplu, este supărăcios, dar să 
mai întâlnim şi persecuţiuni şi nevoi 
ca cele espuse, este chiar dureros.

Cum se vor puté stabili între ro
mâni şi magiari rapórte mai blânde, 
când s’a inaugurat un sistem de per- 
secuţiune pe íntrégá linia şi când chiar 
şi în scolă, suntem nevoiţi a întâlni şi
cane şi neîndreptăţiri.

Pot óre să aducă aceste la mult 
dorita înţelegere între aceste două po- 
póre, sau ele vor fi un isvor nesecat 
de nemulţămiri, cari adi mâne pot de
genera în ură reciprocă şi nu va fi pu
tere pe lume să o scotă din inimile, 
în cari a intrat odată.

Ar trebui se cugete domnii, că 
nu e bine ce fac şi ar trebui să aban
doneze căile păcătose, pe cari umblă, 
căci ori ce persecuţiune se póte res- 
buna amar şi noi am voi se cruţăm 
inimile cele tinere de veninul, ce s’ar 
puté infiltra în ele, prin măsuri rău 
alese şi prin porniri duşmănose, mai 
ales contra tinerimei nóstre.

Căsătoria civilă. Foile magiare sunt 
rău supărate. Causa este, ca guvernul ungu
resc a voit să se pună în conţelegere cu re
gimul provincial al Croaţiei, ca să aducă şi în 
dieta Croaţiei acelaşi proiect de lege despre 
căsătoriile civile, care se va înainta even
tual dietei ungureeci. Atât banul Croaţiei 
însă, cât şi toţi ceialalţi bărbaţi de influenţă 
au răspuns, că C r o a ţ i a  e f ó r t e  mul -  
ţ ă m i t ă  cu l e ge a  e s i s t e n t ă  şi că ţ i ne  
şi mai  d e p a r t e  la căsătoria curată religiósa. 
— Dacă la noi Re va introduce căsătoria ci
vilă obligătdre, în monarchia nóstrá vor fi 
trei soiuri de căsătorii: căsătoria religidsă 
în Croaţia, căsătorie'  civilă facultativă în 
Austria şi căsătorie civilă obligătore în o 
parte a Ungariei.

Ne întrebăm de altfeliu şi la locul ace
sta : cine doresce căsătoria civilă în Ungă 
ria: croafii n u, românii nu, slovacii şi serbii 
nu, saşii ardeleni nu, magiarii şi germanii 
catolici nu. Mai rămân jidovii magiarisaţi şi 
magiarii reformaţi. Dar credem, că parla
mentul ţărei nu-i representă numai pe ace 
ştia î !

Sărbătorea Kollar. Deşi guvernul a 
oprit arangiarea de $ile festive în amintirea 
şi glorificarea marelui poet Kollar, sub cu
vânt, că se fac  a g i t a ţ i u n i  pans l av i -  
s te,  totuşi s’au adunat slovacii din multe 
părţi ca se petrecă împreună câteva momente. 
Dar au avut să sufere nu numai bieţii 6s- 
pefi, ci şi locuitorii comunei. Raportorii foi
lor magiare anunţă cu emfasă, că gendar- 
măria şi-a făcut datorinţa, unde nu resbia 
cu vârful baionetei şi patul puscei, striga: 
foc, şi puţin a lipsit să nu facă mórle de om. 
Prânzul comun a fost oprit nu numai în ho
tel, dar şi în grădină particulară. Musica ţi- 
ganéscá a fost isgonilă de gendarmi dela o 
casă privată. In casină au fost lăsaţi numai 
membrii ai casinei, la uşi steteau 6 gendarmi, 
la 10 óre a fost casina închisă. Poporaţiunea 
a fost împrâeciată dela locul de nascere a 
lui Kollar cu gendarmaria. — Adecă în tot 
locul gendarmaria.

— Fóia din Praga „Narodni Listy“ 
atacă greu pe guvernul unguresc, pentru că 
a oprit serbarea: Voi înşi-ve serbaţi — <jiee 
ea — pe Kossuth şi pe toţi eroii voştri re
voluţionari, dar la 3 milióne de slovaci le 
opriţi în cel mai brutal mod, ţinerea unei 
sărbători pentru adevăratul lor poet. Sunteţi 
pitici ridiculi şi prin procederea vóstrá veţi 
deştepta şi mai mult simţul naţional al sla
vilor din Ungaria. In fie-care colibă, la fie
care vatră, în tot locul se va cultiva acest 
simt!

Corespondenţa militară magiară.
După multă gălăgie, ce o a făcut presa ma
giară sub pretecst, că în delegaţiuni s’a pri
mit, ca corespondenţa militară cu autorităţile 
civile unguresci să se pórte în limba ma 
giară şi că autorităţile militare nu vreau se 
ţină s0mă de hotâririle delegaţiunei şi res
pective de ordinaţiunea ministrului de răs- 
boiu, a venit „Pester Lloyd“ şi a lămurit 
lucrul astfeliu : După conclusele luate şi res
pective ordinaţiunea ministrului de răsboiu 
autorităţile militare au să resolvéscá respec
tive să răspundă în limba magiară numai în 
cas, când li se trimit hârtii în limba magiară. 
Ele însă din propria iniţiativă nu sunt obli
gate a se adresa în limba magiară; de aceea 
autorităţile militare nu sunt vinovate, dacă 
se adresézá autorităţilor civile unguresci în 
limba nemţăscâ.

Acésta lămurire a provocat mai e amă
răciune în presa magiară, care d’abia aştepta 
întrunirea delegaţiunilor ca să le constrîngă a 
se esprima lămurit. Când deodată mare bucu
rie în isra.il: Comandantul corpului de armată 
din Pojon, precum spune „Búd. Hírlap“ se 
adresézá cătră representanţa oraşului Raab 
în o hârtie s c r i s ă  în l i mb a  magi a r ă .  
Bucuria „patrioţilor“ ar fi perfectă, dacă nu 
era iscălitura: Erzherzog Friedrich, Korps- 
comandant.

Libertate!! Nise comunică dinSelagiu: 
Adunările despărţământului Associaţiunei 
transilvane şi reuniunei femeilor române 
sălăgiene, ce erau convocate pe ţliua de 10 
August a. c. au fost oprite de autorităţi sub 
pretecst, că sunt semne de coleră.

Revista politică.
Comisiunea însărcinată cu aduna

rea dovezilor şi preste tot cu luarea 
de informaţiuni referitóre la punerea 
sub acusă a fostului ministeriu liberal- 
sârbesc înainteză forte pe încet. Causa 
este, că deşi comisiunea ’şi dă totă 
silinţa, ca să născocâscă fapte compro- 
miţătore, totuşi numai cu greu ajunge 
la câte ceva. Radicalii s’au înşelat 
forte tare. Ei au socotit, că dacă cade 
ministeriul liberal, foştii prefecţi se vor 
declara de o dată pe partea radicali
lor şi vor fasiona la investigaţiune con
tra foştilor miniştri. Lucrurile s’au 
întâmplat tocmai întors. Prefecţii iau 
totă responsabilitatea actelor asupra 
lor, neînvinuind pe fostul guvern cu 
nimica. Intre foştii prefecţi Radulo- 
vici, prietin intim a lui Ribarac, a fă
cut cea mai interesantă mărturisire, ér 
când preşedintele comisiunei l’a ame
ninţat cu închisore, Radulovici l’a adus 
la ordine, <jicéndu-i, sâ nu uite că acolo 
nu e tribun radical, ci simplu judecă 
toriu de instrucţie

De altfeliu lucrurile sunt compli
cate în Serbia şi e temere, că ele se 
vor complica şi mai tare In şedinţele 
ultime ale scupcinei doi deputaţi radi
cali de mare influenţă au atacat regi
mul din causa politicei financiare, ei 
au votat proiectul de buget numai ca 
sé scape ţâra din trista situaţiune, în 
care se află. Ura contra partidelor s’a 
e8tins şi în armată. Mai mulţi oficeri 
au fost pensionaţi sub cuvânt, că au
făcut demonstraţiuni contra regimului.

** *
Un mare eveniment s’a produs în 

politica internă a Angliei; cestiunea 
autonomiei Irlandei, aşa (Jisul home 
rule, a fost resolvată de camera comu
nelor după o luptă parlamentară, care 
a ţinut mai multe luni şi după ce 
Gladstone şi partidul seu au fost si
liţi sâ întrebuinţeze mijlocul de a în
chide gura oposiţiunei prin mărginirea 
discuţiunei la termini ficsaţi mai îna 
inte prin votul camerei.

Mulţi se îndoiau, scrie „Timpul“, 
că bătrânul şef al liberalilor englesi să 
aibă încă energia necesară pentru a 
înfrunta la o vârstă atât de înaintată 
pericolele unei discuţiuni atât de 
grave. Dar el n’avea încotro; resul- 
tatul alegerilor, care au adus anul 
trecut pe liberali la putere, era da
torit partidul irlandez; acest partid 
din urmă făcuse ca cumpăna electo
rală să se plece în favórea lui Glad 
stone. Isbânda era dar nu atât a li
beralilor, cât personală a lui Gladstone, 
care o dobândise, luând ca platformă 
electorală cestiunea home-rule El avea

dar o poliţă politică de plătit irlande
zilor şi nu e de tăgăduit, că s’a ţinut 
de cuvânt cu o stăruinţă demnă de un 
mare bărbat de stat

Primul pas însemnat spre resol- 
virea maréi cestiuni a autonomiei Ir
landei este făcut, după o luptă din 
cele mai crâncine, cum nu se vede 
de cât în istoria parlamentară a An
gliei.

Nu mai trebue de cât cetirea ra
portului definitiv, care nu este de cât 
formalitate în urma dovezilor de dis
ciplină, pe care le a dat maioritatea 
gladostoniană. In câteva săptămâni 
dar lupta va fi sfârşită în prima ei fază 
parlamentară.

Este probabil, că Gladstone va 
aduce cestiunea înaintea camerei 
lorzilor, căci el nu este omul a da 
înapoi în faţa greutăţilor, mai ales că 
vârsta sa înaintată nu’i lasă răgaz pen
tru a fi răbdător.

Acolo se va încinge o nouă luptă, 
care va rămâne memorabilă în istoria 
engleBă, căci este vorba de cestiunea in
ternă cea mai însemnată, care s’a pre- 
sentat în faţa parlamentului în seco
lul actual.

Judecând după starea opiniunei 
publice în Anglia propiu <jisă şi după 
gravele interese ale aristocraţiei engleze, 
ce sunt puse în joc, s’ar putea prevedé, 
că Gladstone nu va isbuti a înjgheba 
o majoritate în favórea autonomiei ir
landeze, pe care nobilimea engleză o 
consideră ca cea mai mare primejdie 
pentru statul britanic.

Negreşit, că un tactician politic atât 
de esperimentat ca Gladstone trebue să 
fi prevecjut opunerea crâncenă, pe care 
o va întâmpina în camera lorzilor; 
este dar firesc, că el se’şi fi pregătit 
de mai înainte mijlóce pentru a înfrânge 
acâstă opunere.

aduse întăriri, îndată ce se vor termina 
manevrele, cari se vor face în luna viitóre 
în guvernamentele Wolhymit, Podolia, 
Kiew şi Grodno. Generalul Rothak 
tocmai acum termină o inspecţie a cer
curilor militare Odesa. Tiraspol, Sebas
topol şi lecaterinoslaw, dând un ra
port forte satisfăcător, pe când gene
ral Dragomirow călătoresc» acum pe 
lângă frontiera vestică, spre a termina 
cu o cercetare a localităţilor princi
pale din Rusia de sud.

Noutăti.

** *
Vorbind despre pregătirile de răs

boiu ale Rusiei „Standard“ primesce 
între altele următorele informaţiuni:

La frontiera română au primit în- 
tărituri de garnisóná oraşele Wilcowo, 
Kilia, Tutschkow şi Ialputsch dela gura 
Dunărei.

Reni, la gura Prutului, a devenit 
o fortărâţă tare şi bună, în urmă a 
fost proveflută cu un însemnat număr 
de tunuri grele. Aci a înfiinţat o werft 
sub-ordonată societăţii de navigaţiune 
de pe Marea-Nâgră şi Dunăre, şi este 
supravegliiată de un contra admirai.

Cele mai multe pontoné, destinate 
să fie întrebuinţate pe Dunăre, sau în 
Bosfor, se construesc aci şi se trimit 
în deosebitele staţiuni ale societăţii 
,.pseudo comencialeu la Galaţ, Brăila, Rad- 
newaz, Rusciuc, Şiştow, Corabia, Turnu- 
Severin, şi alte porturi, astfeliu, că gu
vernul rusesc posede deja un număr 
însemnat de pontoné.

In suburbiile dela Reni se află peste 
8 mii de omeni (faţă de 3500 de acum 
doi ani) şi nu póte fi înduios, că în 
caşul unui răsboiu, Reni este destinat 
să fie centrul posiţiunei rusesci pe Du
năre.

Intre Belgrad, Cagul, Topliţ, Un- 
gheni, Bjelţu, şi Soroca s’au ridicat în 
ultimele 18 luni mai multe forturi şi 
5 barace puternice, şi întreg distric
tul s’a întărit cu cinci regimente de 
infanterie, dintre cari unul este adus 
din Odessa, altul din Iekaterinoslaw, al 
treilea din Kiew şi două din Caucas. 
Pe lângă acestea se mai adaogă două 
regimente de cavalerie din Kişineu şi 
Soroca.

La frontierele austro-ungare s’a 
Întărit Rusia în ultimii trei ani cu 65 
batalióne de infanterie, 57 escadróne 
de cavalerie şi 23 de baterii. Aci nu 
sunt numărate trupele, cari au fost îm
preunate cu marea armată din Polonia- 
ruséscá şi cu cele cari au mai fost 
duse la Kiew, Odessa, Sebastopol şi în 
alte localităţi din sudul Rusiei şi din 
Caucas

Ministrul de răsboiu a făcut de cu
rând o inspecţiune amănunţită a tru
pelor la frontiera vestică a Rusiei, şi 
după cum se anunţă, vor mai fi

Consistoriul gr. or. român din Arad
face cunoscut, că an. scol. 1893/4 la scóla sup. 
de fete se începe la 20 August st. v. (1 Sep- 
tembre st. n. al anului curent). Pentru pri
mirea elevelor în aeéstá scóla, cum şi pen
tru alte informaţiuni, on. părinţi se vor 
adresa cătră conducétórea d-na Maria Po- 
povi c i u ,  pănâ la 15/27 şi 16/28 Augusta, c.

Cu acéstá scolă s’a înfiinţat într’una şi 
un internat pentru eleve. Provisiunea în in
ternat costă 15 fl. pe lună.

Elevele, cari vor fi primite în internat 
au sé se provadă cu vestmintele, schimbările 
şi hainele de pat trebuincióse.

*
*  *

Hímen. Din Bucovina se anunţă, că
d-ş0ra baronesâ Rosa Kr a u s s ,  fiica presi-
dentului ţerii, s’a logodit cu br. Dr. Stefan
V a s i 1 c o, fiul Escel. Sale baronului Vasilco. 

*
*  *

Victoria. Din Arad ni se comunică, 
că „Victoria“ institut de credit şi economii 
a cumpărat cu 55,000 fl. o casă cu dóué 
etage în strada principală chiar vis-a-vi de 
casa oraşului, prin piaţa cea mai fruroósá 
din A>-ad. După urcarea capitalului de acţii 
dela 100000 fl. la 300-000 fi. din tómna 
trecută în scurt timp acesta este al doilea 
succes eminent al acestui institut românesc, 
al căruia renume este deja atât de bine sta
bilit şi cunescut chiar şi în faţa streinilor. 
Gratulăm direcţiunei şi acţionarilor pentru
acésta nóuá idee şi câştig economic naţional !

** *
Fulgeraţi. Pe când reg. 84, dislocat în 

Herfegovina, făcea eserciţii, un fulger orbi- 
toriu se descărcă în o grupă de oficeri, cari 
observau mişcările soldaţilor, făcând jertfe 
mari. Locot. Kratooavil din statul major a 
murit pe loc, un general maior, colonelul 
regimentului, vice-colonelul şi un căpitan au 
fost greu răniţi.

** *
Postai. Direcţiunea poştală telegrafică 

din Cluş escrie concurs pentru ocuparea 
postului de magistru postai clasa IlI-a in 
Co mâ n a  inf. (comit. Făgăraşiu) cu salariu 
de 208 fl. Reflectanţii să-şi adreseze petiţiu- 
nile în decurs de 3 săptămâni, depunând şi 
o cauţiune de 100 fl.

* *
Adunarea honvezilor. Precum se anun

ţase, adunarea generală din anul acesta a 
honvezilor dela 1848/49 se convocase în Se- 
ghedin. După o nóué dispoţiune însă, ce o 
a luat comitetul esecutiv, adunarea se va 
ţină în Budapesta şi spre scopul acesta s’a 
şi trimis o circulară. Causa, că nu se va ţi
nea în Seghedin este, că_comitetul n’a pri
mit nici o invitare dela oraşul Seghedin. 
Din acest motiv „patrioticele“ foi sunt fórte 
necăjite.

** *
Serbarea milenară şi scólele. Minis

trul de culte şi instrucţiune publică cont. 
Csáky a recercat pe conducătorii tuturor 
Bcólelor medii şi superióre ca în programele 
(raporturile) şcolare de pe anul viitoriu să 
facă istoricul respectivelor scóle, care să se
pótá prelucra apoi pentru mileniu.

*
Viâţa muşchilor şi a nervilor după 

mórte. D’Arsoval a făcut cercetări asupra 
vieţii muşchilor şi nervilor după mórtea 
animalului. Autorul înţelege prin acésta fa
cultatea ce au nervii de a transmite curenţi 
electrici şi muşchii de a se contracta. El 
arată, că acéstá facultate subsistk mai mult 
de 10 óre după mórte Aceste cercetări le a 
făcut cu ajutoriul aparatului numit Miofon 
care permite percepţiunea sgomotelor fórte 
usóre caracteristice contracţiunilor muşchiu- 
lare sub acţiunea curenţilor electrici.

** *
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Ciognire. La Arad s a întâmplat o cioc

nire între dóue trenuri. O maşină şi 6 vá
gón e au fost sfărîinate, fochistul şi un con
ductor greu răniţi, ér o copilă a rémas mortă.

*

Veninul albinelor ca antidot. Un me
dic austriac sfătuesre de a se întrebuinţa ve
ninul albinelor ca antidot contra reumatis
melor acute ; el declară, că înţepăturile al
binelor ar aduce vindecarea în cât-va timp 
chiar contra efectelor înţepăturilor. In Malta 
înţepătura de albină este întrebuinţată ca
mijloc terapeutic contra reumatismulni.

*
Stridiile în Franţa. L’Economiste fran- 

şais, dă urmátórele cifre relative la consu- 
maţiunea stridiilor. In 1890 au fost 822,998,000 
stridii consumate; ér mai bine de jumătate 
lăsate stabilimentelor de creştere şi îngrăşare. 
Astfel ajungem la un total de 1,353,249,000 
stridii, cari dau Franciéi un venit de 13,250,000 
fr. Astăzi cre8cerea stridiilor a luat în Fran
cia aşa desvoltare, în cât ocupă 300,000 
omeni. #

Femeile la universitatea din Paris.
Numărul femeilor înscrise ca studente la fa
cultatea de medicină din Paris se ridică ac
tualmente la 129. Ele se repartisézá, după 
naţionalităţi, în modul următoriu: 22 fran- 
cese, 95 ruse, 4 românce, 2 englcse, 2 serbe 
2 bulgare, 1 turcă şi una germană. La fa
cultatea de drept din Paris sunt înscrise 2 
femei (1 rusă şi 1 alsaciană) ; la facultăţile 
de sciinţe 29 femei (23 francese, 5 ruse, 1 
americană); la facultăţile de litere 249 femei 
(226 francese, 11 ruse, 4 românce, 3 englese, 
2 americane, 1 italiană, 1 elveţiană şi 1 
germană); în sfârşit, 14 francese urmézá 
cursurile scólelor de farmacie, ceea ce ri
dică 433 numărul total al studentelor dela 
Paris. *

Jérá jidovéscá în Europa. Foilor ji- 
dano-magiare li se anunţă din Amsterdam, 
că pe jidovii, cari vor mai fi espulsaţi din 
Rusia, îi a8téptá un pământ roditorii! şi aco
modat pentru geschäft-iiri. Este insula ho- 
landeză Monnikoog. Acésta insulă e vorba 
să o cumpere mai mulţi bancari din Rotter
dam pe séma jidovilor espulsaţi. Ea e acum 
proprietatea unui advocat din Haaga şi cere 
preţ de 300.000 floreni. — Din acéstá causă 
e mare bucurie în isra.il ? 1

C r o n i c ă .
Z a r and  în Iuliu, 1893. 

(Asociaţiunea transilvană. — Reuniunea în
văţ. din districtul Zarand.)

Unica nostră instituţiune, la carea 
ar trebui se contribue fie-care român 
atât materialminte, cât şi rnoralminte 
„Asociaţiunea transilvană“, în multe 
despărţeminte vedem, că nu e sprigi- 
nită aşa, după cum cere situaţiunea 
nostră critica de astăzi. Nici un zel, 
ba mai mult indeferentismul cel mai 
mare se pare că a cuprins, nici nu seim 
să o spunem, pre conducătorii despăr- 
ţemintelor, ori inteliginţa locală.

Da, în unele locuri publicul se 
plânge contra conducătorilor, că nu 
convocă şedinţele comitetului şi adu
nările, ără de altă parte nu se lucră 
pentru luminarea poporului în direc
ţiunea indicată de statutele Asociaţiu- 
nei. In unele locuri lipsesce spriginul 
publicului, carele nu voesce să contri
bue. De condamnat în gradul suprem 
este negligenţa conducătorilor de a-şi 
face datoria, după ce odată le place 
să figureze în fruntea despărţemânte- 
lor. Mai de condamnat sunt aceia, cari 
ca tineri pe la universităţi au stipen
diat, şi acum ajungând ca conducători 
de despărţeminte, nu dau nici un semn 
de viăţă. încât pentru publicul cel 
mare, care are s’o ajute, şi se între 
ca membrii ai Asociaţiunei, eu cred, 
că sunt forte puţine ţinuturi, unde 
conducătorii abili să nu fie în stare a 
afla omeni cu dare de mână cel puţin 
atâţia, ca despărţământul să potă ma
nifesta semne de viăţă.

Să nu vadă óre, şi se nu fie cetit 
óre cărturarii nostrii — fie ca con
ducători de despărţăminte, fie ca omeni 
privaţi, zelul ce-1 desvoltă „Kultur- 
egyletul“ ? Şi totuşi să stăm cu mâ 
nile în sîn, să nu ne facem cel puţin

datoria, dacă nu mai mult?! Asocia
ţiunea transilvană, pretinde dela fie
care om sciutor de carte, ca se o îm
brăţişeze, aşa după cum merită o in
stituţiune, al căreia scop e sfânt. Tre- 
bue se fie un fel de genare pentru 
acele mari ţinuturi românesci, unde cu 
ani de (Jile nu s’a întrunit despărţe 
mintele. Nu mai e timpul de a cruţa 
indolenţele ori unde le am afla căci 
ele omórá spiritul de lucrare în cer
curi mai largi.

Intre cei cu musca pe căciulă nu
mără şi despărţământul Bradului — din 
Zarand — cu un teritoriu forte esti os. 
Sunt aci omeni inteligenţi destui, este 
şi public carele să contribue, ba avem 
omeni tineri conducători, deputaţi în 
corporaţiunile bisericesci, şi cu tóté 
acestea sunt doi ani trecuţi, de când 
nu numai că nu s’a convocat aduna
rea despărţământului, ba nici comitetul 
despărţământului nu s’a convocat nici 
odată.

Las să judece cetitoriul, dacă mai 
póte fi în vre un mod scusabilă acé
sta letargiă într’un despărţământ, în 
acărui centru — în Brad — se afllă 
şi un gimasiu şi alte scoli!!

Tot pe acéstá córdá stă şi afacerea 
reuniunei districtuale învăţătoresci din 
ţinutul Zarandului. Sunt intruniţi în 
această reuniune învăţătorii din 3 pro 
topresbiterate şi totuşi de doi ani de 
<Ş.ile nu am cetit se se fi ţinut nici o 
adunare, ba fostul vicepreşedinte al 
reuniunei mi-a descoperit, că nici comi- 
mitetul central de un an de <}ile nu 
s’a întrunit, nici nu s’a convocat. Cu 
vre-o câţi-va ani înainte reuniunea era 
printre cele dintâiu, astăzi esistă nu
mai după nume.

Trăgănarea unor agende de na
tură culturală, cum sunt cele ale des
părţământului asociaţiunei precum şi 
ale reuniunei învăţătoresci districtuale, 
nu se mai póte amâna şi e o genare, 
că s’a amânat pănă acum.

Sper, că dacă cei chemaţi din frun
tea acestor două corporaţiuni nu’şi vor 
face detoria, nici acum în óra supremă, 
se vor afla alţi omeni privaţi pentru-ca 
să convóce atât despărţământul Asoci
aţiunei cât şi reuniunea districtuală 
în adunări prealabile spre a se consulta, 
ce e de făcut, căci a suferi ţinuturi 
întregi pentru câte-va persóne, nu se 
mai póte. Căletoriul.

Vorbirea
ţinută de directorul scólelor capitale ele
mentare rom. gr. or. din Braşov. George 
B e l i s s i m u s ,  la încheerea anului sco- 

lanu 1892/3.
Rev. D-le! Stimaţilor D-ni şi D-ne!

Iubită tinerime şcolară!
(Urmare)

Copilul cunósce dar acum mijlo
cul pentru împlinirea necesităţii sale 
trupeşei ivite.

Deşteptată fiind cunoscinţa copi
lului, încep a se ivi şi în sufletul lui 
necesităţi, precum: necesitatea socia- 
lităţii şi imitării, necesitatea posesiunii, 
necesitatea aflării şi sciinţei ş a Bol
durile spre împlinirea necesităţilor su- 
fletesci încă se ivesc aşa dar îm
preunate cu representaţiunea obiectu
lui cerut.

Boldul devine p o f t ă ,  dacă s’a îm
preunat cu el representaţiunea obiec
tului cerut.

Voi a  c o p i l u l u i  se a r a t ă  dar  
acum,  ca e s p r e s i u n e a  p o f t e i  
lui — s p r e  î m p l i n i r e a  n e c e s i -  
t ă ţ i l o r  lui t r u p e ş e i  ş i  s u f l e 
te sei ,  ce  i-se i v e s c .

Insă aducându-şi copilul cu plă
cere aminte de obiectul, prin care i-s’a 
împlinit necesitatea ivită, îl poftesce 
şi-l cere adeseori şi fără să i-se fi ivit 
ér aceea necesitate; ba uneori poftesce 
şi cere se i-se dea şi lucruri, care îi 
pot fi nu numai nefolositóre, ci chiar 
stricăciose.

Şi dacă i-s’a împlinit copilului o 
poftă de repeţite ori în unul şi acelaşi 
mod, astfel pofta îi devine a p l e c a r e .

Aplecarea îi devine patimă, dacă 
a ajuns a fi stăpână statornică preste 
simţămintele inimei lui.

Sciind acésta părinţii cei buni în
grijesc cu scumpătate, a-şi feri copilul 
de bolduri, pofte, aplecări spre rău şi 
de patimi.

II pot feri forte uşor, dacă încep 
a i regula boldurile, poftele, pănă nu 
au prins ele încă a se desvoltă şi a 
se împoteci în vre-o direcţiune ne
iertată.

Se vedem dar, cum urmézá ei în
tru a regula d. e. boldul nutririi, pen- 
trucă acesta se ivesce în copil mai na- 
inte de tóté.

Părinţii cei buni dau copilului de 
timpuriu nutrémént sănătos şi de ajuns. 
Făcând ei acésta îşi şi deprind copilul 
la regulă în mâncare şi beutură, la 
cumpătare, simplitate şi înfrânare.

Şi adecă!
Inţelepta mamă nu-şi nutresce co

pilul, încă sugătoriu fiind, de câte ori 
plânge el, ci numai la timpul, când în 
adevăr i-s’a ivit necesitatea nutririi; 
copilul curând se deprinde cu regula 
acésta şi merge bine.

Mama pă4esce şi mai departe 
orânduiala făcută în privinţa nutririi 
şi prin acésta regularitatea devine pen
tru copil o necesitate aşa de puter
nică, încât el, mai mârindu-so ţine 
la dânsa de voia lui strâns cu stă- 
tornicia.

Din contră mama, care, de câte 
ori plânge copilul, sare şi-l lăptâză, 
prin acésta nu numai că nu-i face bine 
la stomac, ci încă îl ajută chiar întru 
a deveni pretenţiso, arţăgos, ér mai 
mărindu-se, atunci şi neascultătoriu.

Dar părinţii cei buni statoresc şi 
o măsură în mâncare şi beutură.

Nu dau adecă copilului mâncare 
în câtăţimi mai mari, decum cere tre
buinţă, nu multe feliuri de mâncări, 
nu alese; nu-i dau nici beuturi spi- 
rituóse.

Astfeliu deprindându-se copilul a 
fi cumpătat în mâncare şi nepoftitoriu 
de beuturi spirtóse, apoi obicinuin- 
du-se şi cu mâncări simple, şi acésta 
uşor îi va succede văzând, că în casa 
părintâscă domnesce preste tot sim
plitatea în nutrire; ajunge mai târŞiu 
a fi om îndestulii cu puţin, scutite de 
multe neplăceri, cu mult mai inde
pendent de alţi omeni şi de capriţiile 
sorţii; dar şi în viâţa sa spirituală şi 
morală devine mai liber, nefiind sclavul 
pântecelui seu.

Din contră părinţii, cari nu-şi de
prind copilul a ti cu măsură în mân
care, a se mulţămi cu mâncări simple 
ci încă îi dau „să guste“ şi beuturi 
spirituóse; ba mai mărindu-se îi dau 
şi bani de buzunariu, apoi îl lasă să 
umble unde şi cu cine îi place şi se 
vie acasă, când îi place; prin acésta 
chiar îl ajută întru a-şi mări pofta 
de a progresa în neregularitate, în ne- 
cumpătare, pofta de a-şi risipi banii 
pe mâncări alese, pe lingăriri, pebeu-' 
turi ş. a. Apoi ajungând vârsta june- 
ţei şi neavând bani de prisos, cade în 
ticălosa stare de a-şi vinde pănă şi 
haina de pe el, sau de a înşela pe cine 
póte şi cum póte ş. a. — să capete 
bani, se-şi îmbuibeze stomacul, să-şi 
ude gâtlejul, să-şi împlinâscă şi alte 
plăceri necuviincióse.

Cerce acum părinţii a-1 deprinde 
la cumpătare; că nu-i va asculta.

Esplicei profesorul în scolă cu cu
vinte îngeresci regulele, folósele cum
pătării, că nu-1 va asculta.

Astfel din drăgălaşul copil, curat 
ca rouă dimineţei, ese prin neregula
ritate şi necumpătare un om cuprins 
de cele mai murdare viţiuri, un sclav 
al boldurilor, poftelor, aplecărilor, pa
timilor de a comite cele mai dejosi- 
tóre escese, spre ruşinea şi nenoroci
rea sa, a familiei sale, şi a nâmu- 
lui său!

Triste mai sunt resultatele edu 
caţiunii inverse !

Domne feresce de e le!
Dar cum urmâză părinţii cei buni 

întru a şi deprinde copilul la înfrânare ?

Virtutea acésta o pot ei sădi în 
sufletul cupilului forte uşor. Căci dacă 
l’au deprins la regularitate şi la cum
pătare, atunci el de voia lui se înfrâ- 
neză, adecă se opresce de a mânca 
preste măsură, de a rămni la lingăriri 
se opresce dela beuturi, cari i-ar vă
tăma nu numai aparatul mistuirii, ci 
şi sistemul nervilor; se opresce şi dela 
alte rele.

Dar părinţii cei buni îşi deprind 
copilul, a-şi stăpâni pofta şi a se opri 
şi dela mâncări iertate. D. e. dacă iau 
dat nesce póme, îi demândă, ca o 
parte anumită dintrânsele să o pună 
bine şi să le mânce a doua <Ş.i, când 
va veni dela scolă; apoi a doua se 
uită, să vadă, dacă a împlinit el aco
stă poruncă ş. a.

Astfeliu deprins copilul sporesce 
din ce în ce mai mult în tăria sa de 
spirit; devine tot mai puternic stăpân 
peste ori-care bold, poftă, ce i s’ar ivi 
după împregiurări în organismul seu 
trupesc şi sufletesc.

Nu lipsesc însă patrioţii cei buni, 
a deştepta în inima copilului şi a-i 
cultiva şi simţământul de dragoste că- 
tră deaprópele. Spre scopul acesta la 
ocasiuni binevenite îl motivézá, se simţă 
îndurare, văzând pe deaprópele său 
în lipsă, în nenorocire şi se dea din 
lucrurile sale d. e. la fraţi, la săraci 
şi la bolnavi; îl motivézá să simţă ade
vărată mulţămire — vexând pe dea
própele seu în nenorocire.

Cu virtuţile acestea pot deda pe 
copil şi arătându-i esemple corăspun- 
4étóre din unele bucăţi de cetire. Vă- 
4ând însă copilul pe părinţii săi şi pe 
ceilalţi membrii ai familiei, că săvâr
şesc asemenea fapte, se silesce cu mai 
mare plăcere a-i imita pe e i; astfeliu 
i se şi nobilitézá boldul nutririi, căci 
silindu-să a-şi îndrepta şi el nisuinţele 
sale spre scopuri mai înalte, prin acé
sta i se măresce puterea de a-şi jertfi 
plăcerile sensuale.

Nu vreau să mai amintesc acum, 
că tinerul astfeliu educat, cu astfeliu 
de virtuţi încoronat, respectézá şi ono- 
rézá la glasul consciinţei sale nu numai 
pe părinţii, ci şi pe alţi mai mari ai 
sei şi îi ascultă, — spre onórea şi fe
ricirea sa, a familiei sale şi a renu- 
melui său!

Tot în modul acesta urmeză după 
principiele lui Martig*) părinţii cei 
buni întru a regula şi celelalte bol
duri, pofte, ce se ivesc în organis
mul trupesc şi sufletesc al copilului şi 
adecă t

Boldurile, poftele cele îndreptă
ţite i le împlinesc în măsură cuviin- 
ciosă şi la timpul cuvenit; pe cele ne
îndreptăţite i le apasă, dar şi pe cele 
îndreptăţite i le ţin în frâu, ca să în
veţe copilul a şi le stăpâni; apoi îl 
şi '■deprind, ca boldurile, poftele lui 
să şi le supună şi să le pună în ser
viciul datorinţelor şi cerinţelor morale 
mai înalte.

Spre ajungerea scopurilor aces
tora se folosesc părinţii cei buni de 
mijlócele următore:

Maiu întâiu de tóté se silesc, a 
fi pentru copil un model în împlini
rea cuviinciosă, precum şi în înfrâna- 
rea şi în nobilitarea boldurilor şi pof
telor. Apoi îi arată prin învăţătură la 
ocasiuni date, precum şi prin esemple 
din istorióre morale alese, cum să ne- 
norocesce omul stăpânit fiind de bol
durile, poftele, aplecările, patimile sale; 
cum din contră se póte feri pe sine 
şi pe alţii, dacă este el stăpân preste 
voia sa. In fine supraveghiază fără obo- 
sâlă pe copil, şi vă4ându-l, că îşi perde 
cumva cumpătul, îl opresce, de a cádé 
în prăpastia ticăloşiilor; îl conduc la 
bine — punându-l şi înlesnindu-l, săjfacă 
fapte bune. (Va urma.)

*) Martig, Psychologie. Bern, 1888.

Loterie.
Sâmbătă, în 5 August n. 1893.

Budapesta: 40 53 3 35 15
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Nr. 278/1893 [126] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci la scólele confes. gr. or. din 
comunele mai jos semnate în protopres- 
biteratul Devei, şi escrie concurs cu 
termin de 30 (JR0 dela prima publi
care în (parul „Telegraful Român“.

1. B a t  iz, cu salariu anual siste- 
misat din nou în sumă de 300 fl. cuar- 
tir şi lemne de foc.

2. B ă t r â n a ,  salariu anual sis- 
temisat din nou în bani şi naturale 290 fl. 
cuartir şi lemne de foc.

3. C h e r g h e ş ,  salariu anual sis- 
temisat de nou cu 300 fl. cuartir în 
edificiul scólei, 3 orgii cub de lemne 
şi grădină de legumi.

4. L e l e  se  cu filia S o h o d o l ,  sa
lariu anual de 300 fl. cuartir şi lemne 
de foc.

Invăţătoriul ales la vre-unadin aceste 
scóle e datoriu se ţină şi prelegerile 
ín scóla de repetiţie împreună cu ins
truirea în cântările bisericesci; va fi 
obligat a cânta dumineca şi sărbăto
rea în strană, având a conduce cu şco
larii şi cânrările liturgice şi biserică.

Dela reflectanţii la aceste posturi se 
recere se se presenteze pănă la ale
gere In vr’o Duminecă ori serbătore 
la biserică, spre a-şi arăta desterita- 
tea în cântările bisericesci şi pentru 
luarea de infonnaţiuni mai detaiate de
spre starea acestor scóle şi modul de 
plătire al salarielor etc.

Doritorii de a ocupa vr’unul din 
aceste posturi să aştărnă petiţiunile lor 
instruite conform normelor din vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul susindicat

Deva, la 15 Iuliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al De
vei in conţelegere cu comitetele paro

chial e respective.
Avram P. Pécurariu

prtopresbiter.

Nr. 246/893 [122] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţâtoresci devenite vacante in parochi- 
ile din tractul protopresbiteral al Abru
dului se escrie următorele concurse:

1. In B u c i u m  Sat  unită cu 
B u c i u m  Cerb,  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir corespun<)ătoriu, gră
dină şcolară şi lemne de foc.

2. B un i n g i n e  a, cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir corespuntjătoriu, gră
dină şcolară şi lemne de foc.

3. Căr p en  i ş unită cu V er to p  
cu salare anuale de 300 fl. şi 100 fl. 
pentru un ajutoriu suplent, cuartir co- 
respumjetoriu, grădină şcolară şi lemne 
de foc.

4. F e n e ş ,  cu salariu anual de 
300 fl cuartir corespmnjătoriu, grădină 
şcolară şi lemne de foc.

5. G a l a ţ i  unită cu P r e s a c a ,  
pentru susţinerea unui învăţătoriu am
bulant, cu salariu an. de 300 fl. cuar
tir corespun<]ătoriu, grădină şcolară şi 
lemne de foc.

6. R o ş i a  unită cu Cor na, cu 
salare anuale de 300 fl. şi 100 fl. pen
tru un ajutoriu suplent, cuartir cores- 
pmujătoriu, grădină şcolară şi lemne 
de foc.

7. T r é m p o e 1 e, cu salar anual 
de 300 fl. cuartir corespunfjătoriu, gră
dină şcolară şi lemne de foc.

8. ZI a t  na unită cu V u i t o r  iu 
cu salariu an. de 300 fl. cuartir cores- 
pun<]etoriu, grădină şcolară şi lemne 
de foc.

9. B u c i u m  I s b i t a ,  cu salariu 
anual de 240 fl. cuartir corespunzătorul 
grădină şcolară şi lemne de foc.

10 C i u r u l é s a ,  cu salariu an. 
de 250 fl. cuartir corespun<)ătoriu, 
grădină şcolară şi lemne de foc.

11. S o h a r u ,  cu salariu an. de 
240 fl. cuartir corespun<)ătoriu, gră
dină şcolară şi lemne de foc.

Doritorii de a concura la aceste 
posturi se substernă petiţiunile provă- 
4ute cu documentele recerute de legea 
şcolară din vigóre, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral în termin de 30 de 
Zile dela prima aparinţă a acestui 
concurs.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Abrudului în conţelegere cu concer- 

nentele comitete parochiale. 
Abrud, în 12 Iuliu, 1893.

Dionisiu Adamovici,
adm. prot

Nr. 340 [123] 2—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci la scólele poporale din 
mai jos numitele comuue aparţină- 
tóre tractului protopresbiteral al Trei- 
scaunelor se escrie concurs cu termin 
de 30 dela prima publicare.

1. D o b â r l ă u ,  salariu 316 fl. 
din fond şi repartiţia încassândă prin 
epitropia parochială, cuartir liber în 
edificiul scólei şi lemne pentru încăldit.

2. I n t o r s u r  a-B uzeu,  clasa 
Il-a salariu 300 fl. din repartiţiă şi re- 
lut de cuartir.

3 Z a g o  n, salariu 300 fl. din fond 
şi reparţiţiă, cuartir liber deplin cores
punzător în noul edificiu scolariu şi 
lemnele trebuincióse

4. Y am  a-B uz é u ,  post de în
văţător adjunct de nou sistemisat la 
scóla din cătunul Acriş, cu salariu de 
200 f l , cuartir liber şi lemnele tre- 
buincióse.

5. C e r n a t u 1 i n f e r i o r, salar 
200 fl. 75 cr., cuartir liber şi lemnele 
trebuincióse. Dela concurent să cere 
vorbirea limbei magiare.

Fiind posturile de sub numerii 
1, 2 şi 5 împreunate cu cantoratul 
dela reflectanţi să recere desteritate 
în cântări şi tipicul bisericesc. Cere
rile concursuale, instruite conform le
gilor în vigóre, să vor aşterne în ter
min deschis subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

S. Sân-Georgiu, 17 Iuliu 1893. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Treiscaunelor, în conţelegere cu 

respectivele comitete parochiale.
Dimitrie Coltofeanu

protop.

UZ. 259— 1893 [127] 1—3

C O N C U R S -
La institutul de agronomie din 

Mediaş, Transilvania, este de ocupat un 
al treilea post de învăţătoriu prima- 
riu pentru specialităţile agronomice şi 
anume pentru vinărit, pomârit, stupă- 
rit şi cultivarea vermilor de mătase.

Cu postul acesta este împreunat 
un salariu de 800 fl. v. a. şi se urcă 
cu 4 adause cuincuenale la suma de 
1200 fl. v. a. şi dreptul de pensiune 
conform conclusului universităţii din 17 
Novembre 1874 Nr. 845— 1874 şi este 
învăţătoriul al treilea obligat a da pănă 
la 20 de óre pe săptămână instrucţiune 
teoretică precum şi a conduce lucru
rile în grădina de pomărit, vii şi 
privniţe.

Ocuparea postului deocamdată va 
fi pe un an de probă; la prestaţiuni 
corespuntjétóre ocuparea postului pro 
visoric se va transforma la finea anu
lui de probă în definitivă, şi la cas 
dacă acesta nu se va întâmpla, se vor 
rebonifica respectivului spesele de că
lătorie tour şi retour.

Competenţii 1a postul acesta, au 
a-şi trimite rugarea, din care să fie 
evident, că au absolvat cel puţin şase 
clase la un gimnasiu sau la o scolă re
ală superioră, precum şi o academie 
agronomică şi posede o pracsă cores- 
puncţătore în vinărit şi pomărit, pănă 
în 31 August 1893 la oficiul central 
al universităţii săsesci în Sibiiu.

Limba de propunere este cea ger- 
mână, la cas de cualificaţiune egală 
vor fi preferiţi competenţii, care posed 
lirnbele patriei (germane, magiare şi 
română).

In cas, când nu s’ar afla compe
tenţi pe deplin cualificaţi, şi reservă 
curatorul scólei industriale economice 
din Mediaş dreptul a primi ’şi spre un 
competente necualificat ca suplent şi 
a’l aplica deocamdată pe anul scola
stic 1893/4.

Dela oficiul central al universită
ţii săsesci.

Sibiiu, 3 August, 1893.
T ila lm a im ,

comite.
Nr 591/1893 [125] 2—3

C O N C U R S .
Posturile învăţătoresci mai jos în- 

sémnate dela scólele nóstre confesio
nale gr. or. din protopresbiteratul Al
bei Iulia, devenind vacante pentru ocu
parea acelora se escrie concurs cu ter
min de 30 dile, dela prima publicare 
în diariul „Telegraful român“.

1 G e ó g i u l  d e  sus,  post siste
misat de nou, salariu de 300 fl. cuartir 
în edificiul scólei şi lemne suficiente 
de foc.

2. P o n o r ,  salariu anual de 300 fl. 
cuartir în edifiiciul scólei şi lemne de foc.

3. Y a l e a Ge ó g e  1 u 1 ui, cu sa- 
lalariul anual de 300 fl. fără cuartir şi 
lemne de foc.

4. R i m e ţ i u ,  postul prim, la 
scóla din Brădesci cu salariu de 300 fl. 
cuartir în edificiul scólei şi lemne de 
foc, şi postul al doilea de învăţătoriu 
adiunct la scóla din R i n e ţ - s a t  cu 
salariul de 200 fl. cuartir în edificiul 
scólei şi lemne de foc.

Dela concurenţi se recere să se 
presenteze în vre-o Duminecă ori ser
bătore la biserică spre aşi arăta des- 
terităţile în cântări şi tipic. Cererile 
instruite conform legilor din vigóre 
să se adreseze în terminul deschis la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral’

Alba Iulia, 14 Iuliu 1893.
In conţelegere cu comitetele parochi

ale din singuraticeler parochii 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Al

bei Iulia.
Nicolau Ivan,

adm. ppresb

Nr. 244/1893 [119] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înveţă- 
toresci dela scólele gr. or. române din 
comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 <jRe d0la 
prima publicare:

1. Do b r a ,  a) un post de învă
ţătoriu la scóla capitală cu salariu de 
400 fl. sol vineţi în rate lunari decur- 
sive; b) un post de înveţătore, nou sis
temisat cu salariu anual de 400 fl. sol
v in g  în rate lunari decursive.

2. B r i s n i c, cu salariu de 300 fl. 
şi anumit: a) 260 fl. în bani gata, b) 
folosirea unei grădini afară de cea de 
de lângă scolă 20 fl. c) 2 ’/a0 lemne â 
8 fl.= 20  fl..

3. L ă p u ş n i c ,  cu salariu de 
300 fl. şi anmit: a) bani gata 280 fl., b) 
2 7 a% lemne — 20 fi.

4. P a n e - S e l i ş t e ,  cu salariu de 
300 fl. şi anumit: a) bani gata 240 fl. 
6° lemne â 8 fl. — 48 fl. c) venitul 
cantoral 12 fl.

5. R os c â n i ,  cu salariu de 356 
fl. anumit: a) bani gata 300 fl. b) 7° 
lemne 56 fl.

6. L ă p u g i u l d e s u s ,  cusal ar 
de 332 fl. şi anume: a) bani gata 300 
fl. b) 4° lemne 32 fl. afară de acésta 
câte 40 cr. dela înmormântarea ótne- 
nilor în vârstă şi 20 cr. la în mormân- 
tări de copii

La posturile de sub punctele 2-6 
să înţelege şi cuartir natural, lemne 
pentru îcăl<jitul scolei şi afară de p. 6 
şi grădină

Reflectanţii, cari vor ducomenta 
cunoşciinţa de musică vocală şi ins
trumentală vor fi preferiţi.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiune au aşi aşterne suplicele 
lor instruite conform legilor în vigóre

la subscrisul oficiu până la terminul 
sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Dobrei, în conţelegere cu res
pectivele oficii parochiali şi cel proto- 
presbiteral.

Dobra, la 8 Iuliu, 1893.
Romul de Crainic,

protopresb.

Nr. 370/892 [120] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch vacant din parochia de clasa III 
Almaşul - mare-Suseni, să escrie prin 
acésta a doua oră concurs, cu termin de 
30 fiii0, dela prima lui publicare în 
organul „Telegraful român“.

Venitul parochial anual sigur, im- 
preunat cu acest post, computat după 
calculul mediu a celor cinci ani din 
urmă trece preste 400 fl. v. a.

Reflectanţii la acest post sunt pof
tiţi a şi înainta cererile instruite con 
form normelor din vigóre la subscri
sul oficiu protopresb. în terminul sus
indicat.

Săcărâmb-Nagyâg, 31 Decembre 
1892.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Geógiu II inconţelegere cu res

pectivul comitet parochial.
Sabin Piso,

protopresb.

Nr. 356 [118] 3 _ 3
C O N C U R S

Pentru întregirea posturilor învă
ţătoresci din comunele mai jos însem 
nate, protopresbiteratul Sebeşului, se 
escrie concurs cu termin de 30 de 
dile dela prima publicare în „Telegr. 
român“.

1. L a n c r ă m, postul al treilea 
creat acum din nou, cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir, grădină şi lemne 
de foc.

2. Răhău,  trei posturi, fie-care 
cu salariu anual de 300 fl. cuartir în 
edificiul scólei şi lemne de foc.

3. Căpâ l na ,  cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir în edificiul scólei şi 
2 stângini de lemne de foc.

4. Vur păr ,  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. R ă c ă t ă u, cu următorele emo- 
lumente:

a) Dela 100 familii câte
1 florin ...................................... 100 fl.

b) dela aceştia câte 15
litre grâu â 1 fl . . . .  100 fl.

c) dela aceştia câte 15 li
tre cucuruz sau săcară â 1 fl. 100 fl.

Suma fl. 300 fl.
cuartir, grădină şi lemne de foc.

Salariile de sub Nrii 1— 4 se plă
tesc din cassa bisericii.

învăţătorii aleşi vor fi datori a 
ţin0 în Dumineci şi sărbători strană şi 
a cânta cu copii în biserică; precum 
şi a cultiva grădinile de pomărit.

Doritorii de a ocupa posturile ace
stea au a-şi aşterne cererile instruite 
conform normelor din vigóre, pănă la 
terminul sus indicat, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Sebeş, 7 Iuliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective:
I. Tipeiu,

protopresbiter.
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Ganz seid, bedruckte Fou
lards 85 kr. bis fl. 3.65 p. Met. — 

(ca. 450 versch. Dispo- 
sit.) — sowie schw arze, w eisse  und farbige 
Seidenstoffe von 45 kr. bis fl. 11.65 per 
Meter — glatt, gestreift, karrirt, gemustert, 
Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual, und 2000 
versch. Farben, Dessins etc.), porto- und zoll
frei. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. 
und Postkarten 5 kr. Porto nach der Schweiz.

[15] 1 0 -1 6
Seiden-falirilc &. Henneberg ( k .u .  k .H o fl.)  Züricli.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


